Temat: Swiatto i jego wtaéciwosci.
Notatka do zeszytu: Optyka jest nauka zajmujgca sie Swiattem i jego oddziatywaniami z materia.

Zrédtem $wiatta nazywamy kazde ciato $wiecace $wiattem wtasnym. Naturalnymi Zrédfami $wiatta sa Storce i
gwiazdy. Sztucznymi zrédtami swiatta s3: $wieca, ptongce fuczywo, rozzarzone wtdékno zaréwki, gaz w swiecacej
lampie jarzynowej. Swiatto przenosi energie od Zrédfa $wiatta do ciata, na ktére pada i rozchodzi sie po liniach
prostych. Promieniem swietlnym nazywamy linie prostg wyznaczajaca kierunek rozchodzenia sie $wiatfa. Konse-
kwencjg prostoliniowego rozchodzenia sie Swiatfa jest powstawanie cienia przedmiotu, na ktéry pada swiatto.

W 1676r. Olaf Romer po raz pierwszy dokonat pomiaru predkosci rozchodzenia sie swiatta na podstawie obser-
wacji za¢mien jednego z ksiezycodw Jowisza, w 1849r. Fizeau po raz pierwszy dokonat pomiaru swiatta metoda
laboratoryjna.

Pomiary predkosci rozchodzenia sie $wiatta w réznych osrodkach wykazaty, ze predkosc ta zmienia sie w zalez-
nosci od osrodka: w prézni jest najwieksza i wynosi 300 000 000m/s.

Osrodek optyczny to osrodek, w ktérym moze rozchodzi¢ sie $wiatto. Moze by¢ jednorodny ( ma jednakowe
wtasciwosci fizykochemiczne w catej objetosci) lub niejednorodny. W osrodku jednorodnym swiatto rozchodzi sie
prostoliniowo.

Swiatto i jego wiasciwosci — test éwiczeniowy -odpowiedzi z testu prosze przesta¢ na e- dziennik do mnie

Zadanie 1

Wskaz dtugoéé fali $wietlnej o czestotliwosci 56,25 - 10" Hz rozchodzacej sie w wodzie. Skorzystaj z danych w
tabeli.

Osrodek préznia woda szkto diament

Predkos¢ swiatta [km/s] 300 000 225000 190 000 125 000
A.1265,6- 1020 m B. 400 nm C. 4000 nm D. 533 nm

Zadanie 2.

Podanym stwierdzeniom przyporzadkuj pojecia fizyczne sposréd propozycji A—F.

Osrodek optyczny, ktéry w catej objetosci ma staty wspotczyn-
1 \ p.V y y ) objg Yy wspofczy A/B/C/D/E/F
nik zatamania.
Osrodek optyczny, w ktérym swiatto nie rozchodzi sie po linii
2. > optyezny Y ©Pp A/B/C/D/E/F
prostej.
3. |Fale elektromagnetyczne o dtugosci od 380 nm do 780 nm. A/B/C/D/E/F
4. |Wyznacza kierunek rozchodzenia sie Swiatta. A/B/C/D/E/F
A. Swiatto widzialne D. osrodek optycznie niejednorodny
B. fale mechaniczne E.zrodto  Swiatta

C. osrodek optycznie jednorodny F. promien swietlny



Zadanie 3.

Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —jesli jest fatszywe.

1. |Optyka jest to nauka o $wietle i jego oddziatywaniu z materia. P F

2. |Zrédtem $wiatta jest ciato wysytajace promieniowanie niewidzialne dla ludzkiego oka. P F

3. |Waska wigzka Swiatta nazywana jest promieniem swietlnym. P F

4. |Predkos$é swiatta w prozni wynosi 300 000 km/s. P F
Zadanie 4.

Uzupetnij zdania. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

1.Zrédtem $wiatta jest A/ B/ C/ D.

A. Ksiezyc B. lustro C. Wenus D. ognisko

2. W osrodku optycznie jednorodnym s$wiatto rozchodzi sie E/F/G.
E. po liniach krzywych F. po liniach prostych  G. po liniach, ktérych ksztatt zalezy od cisnienia atmosferycznego
Zadanie 5.

Zaznacz przyktady zrédet swiatta.

A. Ksiezyc  B.Stonce  C.zaréwka D. kometa E. btyskawica F. Jowisz
Zadanie 6.

Ocen prawdziwosé zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

1. |Predkosé swiatta w prozni jest najwiekszg predkoscig przenoszenia informacji. P F

2. |Swiatto porusza sie w prézni z predkoscig 300 000 m/s. P F

3. |Predkos¢ swiatta w szkle i wodzie jest taka sama. P F




